
Итоговая контрольная работа
География. 8 класс.

I ВАРИАНТ
Отметьте правильный ответ:
1. Какое из перечисленных государств не имеет границы с 
Россией?
   а) Норвегия  б) Латвия   в) Молдавия    г) Монголия

2. Какие почвы характерны для таёжных лесов Восточной Сибири?
а) подзолистые   б) таёжно-мерзлотные   в) чернозёмы   г) бурые 
лесные

3. Какая из рек России имеет самый большой по площади речной 
бассейн?
а) Амур   б) Днепр    в) Северная Двина    г) Обь

4. Сохранение природных комплексов и охрана редких и 
исчезающих видов – это основные задачи:
а) заповедника    б) ботанического сада    в) заказника  г) зоопарка

5. Что характерно для климата Якутии зимой?
а) выпадает много атмосферных осадков;  б) не отличается от 
окружающей территории;
в) часто приходят циклоны;                     г) температура воздуха 
очень низкая

6. Расположите субъекты РФ в той последовательности, в которой 
жители встречают Новый год: 1) Башкортостан, 2) Хабаровский 
край, 3) республика Алтай, 4) Тверская область
а) 2, 4, 1, 3     б) 1, 3, 2, 4      в) 2, 3, 1, 4      г) 3, 2, 1, 4

7. Определите, описание какого ПТК России приведено ниже?
Эта равнина – богатейшая природоресурсная территория России. 
Здесь издавна местные жители промышляли пушного зверя и дичь.
Тайга имеет ценную древесину, в реках много рыбы. Тундра – 

пастбища для оленей. Но главное богатство – это минеральные 
ресурсы (нефть и газ).
а) Западно-Сибирская          б) Восточно-Сибирская
в) Восточно-Европейская     г) Прикубанская

8. Какие географические координаты имеет точка, обозначенная на
карте буквой А?

а) 65° с.ш. 70° з.д.    б) 65° с.ш. 70° в.д.     в) 70° с.ш. 65° з.д.     г) 
70° с.ш. 65° в.д.

9.  Выявите, какое время показывают часы в Челябинске(IV 
часовой пояс), если известно, что в г. Хабаровске (IX часовой 
пояс) в данный момент 7 ч.
А - 16 час.;             Б - 2 час.;              В - 12 час.;               Г - 13 час.

10.

Города-миллионеры России:
а)Челябинск, Саратов, Омск, Волгоград
б)Новосибирск, Екатеринбург, Пермь, Уфа



в)Самара, Москва, Ярославль, Санкт-Петербург
г)Воронеж, Рязань, Красноярск, Тольятти

11. Какое место  Россия занимает в международном рейтинге 
численности населения 
а) 1  б)4  в) 5  г)9  д)14

12.Как называется наука о населении: 
а)демография 
б)этнография 
в)историография 
г)томография 

13. Что такое естественный прирост населения? 
а)количество новорождённых в течение года 
б)разница между количеством прибывших в страну и покинувших 
её 
в)разница между родившимися и умершими 
г)общее прибавление населения страны в год

14. При традиционном типе воспроизводства характерны: 
а)высокая рождаемость и низкая смертность 
б)высокая рождаемость и высокая смертность 
в) невысокая рождаемость и невысокая смертность 
г) невысокая рождаемость и высокая смертность

15. Демографический кризис – это: 
а)резкое увеличение численности населения 
б)резкое снижение численности населения 
в)уменьшение численности населения за счёт эмиграции 
г)увеличение численности населения за счёт внешних миграций 

16. Определите миграционный прирост населения Астрахан-
ской области в 2009 г. Ответ запишите в виде числа.

 Изменение численности населения Астраханской области в 2007–
2010 гг.

 Показатель
2007 
г.

2008 
г.

2009 
г.

2010 
г.

Общий прирост населения за год, 
человек

6747 4367 1872 –381

Естественный прирост населения за 
год,
человек

–615 561 820 671

17. Используя данные таблицы, определите естественный
прирост населения на 2008 г в Воронежской области
 

Изменение численности населения регионов ЦФО в 2008 г.

18.Для какой природной зоны характерно верблюдоводство? 
а) Степи и лесостепи  б)Арктическая пустыня  в)Тундра  
г)Полупустынь и пустынь   

19. Какое ценное природное сырье содержится в болотах? 
а)Нефть б)Торф в)Уголь г)Сланцы 



  
20. Сколько автономных областей существует в составе РФ? 
(Ответ записать в виде числа)

Итоговая контрольная работа
География. 8 класс.

II ВАРИАНТ
Отметьте правильный ответ:
1. С какой страной Россия не имеет сухопутных границ?
а) Китай    б) Казахстан    в) Армения    г) Азербайджан

2. Какие почвы характерны для степных районов Волгоградской 
области?
а) подзолистые    б) таёжно-мерзлотные     в) бурые лесные     г) 
чернозёмы

3. Какой из городов расположен на берегу Волги?
а) Пермь    б) Уфа    в) Самара     г) Рязань

4. Группа туристов из Германии хочет посетить окрестности 
уникального озера Байкал. Какой из заповедников им необходимо 
посетить?
а) Баргузинский     б) Буреинский      в) Тунгусский      г) 
Дагестанский

5. Почему северные территории России мало населены и освоены?
а) они бедны природными ресурсами; б) имеют неблагоприятные 
природные условия;
в) большая часть территории покрыта лесами; г) выпадает много 
осадков

6. Расположите регионы России в той последовательности, в 
которой их жители встречают новый день: 1) Кемеровская область,
2) Камчатский край, 3) Кабардино-Балкарская Республика, 4) 
Свердловская область

а) 1, 4, 3, 2     б) 2, 4, 1, 3      в) 4, 1, 3, 2     г) 2, 1, 3, 4

7. Определите, описание какого ПТК России приведено ниже?
Эта равнина – одна из богатейших житниц страны. Здесь на 
плодородных степных чернозёмах выращивают богатый урожай 
пшеницы, подсолнечника, сахарной свёклы. Это густо заселённая 
территория, здесь множество станиц, хуторов.
а) Западно-Сибирская              б) Прикубанская
в) Восточно-Европейская         г) Восточно-Сибирская

8. Какая из точек, обозначенных буквами на карте, имеет 
географические координаты 60° с.ш. 50° в.д.?

а) А     б)B     в)C     г)D

9. Выявите, какое время показывают часы в Калининграде(II 
часовой пояс), если известно, что в г. Благовещенске (IX часовой 
пояс) в данный момент 22:00 .
А)15:00    б) 5:00  в) 10:00  г)19:00

10.



Города-миллионеры России:
а)Челябинск, Саратов, Омск, Волгоград
б)Новосибирск, Екатеринбург, Пермь, Уфа
в)Самара, Москва, Ярославль, Санкт-Петербург
г)Воронеж, Рязань, Красноярск, Тольятти
11.  Какое место  Россия занимает по плотности населения в мире?
а) 1  б)19   в)57  г) 104  д) 180

12.Как называется наука о населении: 
а)демография 
б)этнография 
в)историография 
г)томография 
 
13. Что такое миграционный (механический) прирост?
а)количество новорождённых в течение года 
б)разница между количеством прибывших в страну и покинувших 
её 
в)разница между родившимися и умершими 
г)общее прибавление населения страны в год

14. При современном типе воспроизводства характерны: 
а)высокая рождаемость и низкая смертность 
б)высокая рождаемость и высокая смертность 
в) невысокая рождаемость и невысокая смертность 
г) невысокая рождаемость и высокая смертность

15. Демографический взрыв – это: 
а)резкое увеличение численности населения 
б)резкое снижение численности населения 
в)уменьшение численности населения за счёт эмиграции 
г)увеличение численности населения за счёт внешних миграций 

16. Используя данные графика, определите миграционный 
прирост населения Российской Федерации в 2009 г. Ответ за-
пишите в виде числа.

17. Используя данные таблицы, определите естественный
прирост населения на 2008 г в Брянской области
 

Изменение численности населения регионов ЦФО в 2008 г.

18.Какой основной род занятий у жителей тундры и лесотундры?  
а)Оленеводство, охота и рыболовство 
б) Лесозаготовка и животноводство в) Овцеводство 
г) Мясо-молочное скотоводство   

19. Какое ценное природное сырье содержится в болотах? 
а)Нефть б)Торф в)Уголь г)Сланцы 



 
20. Сколько автономных областей существует в составе РФ? 
(Ответ записать в виде числа)


